

行走巨野
XingzouJuye

——寻访名胜古迹④

西汉最伟大的皇帝刘彻和李夫人,在陕西演绎的君、民爱情绝唱,感动了朝廷上下。不曾想,他们的“爱情结晶”,却统治了位于山东巨野的昌邑国整整23年。

一个帝皇爱情故事,诞生两位昌邑国王

文/图 刘谓磊

提起西汉王朝的第九任皇帝刘贺,不少国人都能聊上一段有关他的故事,知道他是汉朝历史上在位时间最短的皇帝,仅座了二十七天。可知道他和其父刘髡,两人先后在山东巨野就任昌邑国国王的事并不多。知道刘贺祖父刘彻和其祖母李夫人,演绎爱情绝唱故事的人更是少之又少。



立于巨野县大谢集镇原昌邑乡政府大门前的文物“国保”碑。



李夫人貌美睿智受皇宠

刘彻(前156~前87年),汉朝第七位皇帝。其雄才伟略,文治武功使汉朝成为当时世界上最强大的国家。他不仅是一位英明帝王,更是一位爱江山更爱美人的性情中皇帝。一天,李延年在宫中为汉武帝领唱新歌:“北方有佳人,绝世而独立;一顾倾人城,再顾倾人国;宁不知倾城与倾国,使人难再得……”

刘彻忙惊道:“果真有如此貌美的佳人吗?!”平阳公主在一旁引荐说:“父皇,李延年的妹妹的确如此貌美。”于是,刘彻立即下旨召李延年的妹妹进宫。

李延年的妹妹李夫人又称李妍,河北省定县人,出生于平民梨园世家。

刘彻一见李妍,果然沉鱼落雁,妙丽善舞,如天上下凡嫦娥,真是相见恨晚,遂纳李氏为妃。从此,李夫人得到了刘彻的万分宠爱。

约公元前111年,李夫人生下了贵子刘髡。爱屋及乌,刘彻对刘髡更是关怀有加。

后来,李夫人因生育身子失调而病重。娇容日渐憔悴,但汉武帝仍对她炙热不减。每当刘彻探视,她便将身子蒙在被中,以死拒绝。汉武帝不解,李妍说:“臣妾想将儿子昌邑

王与己兄托付于陛下。”刘彻说:“夫人如此病重,还惦记着儿子和兄长,你若要朕见上一面,朕将当面满足你的要求,岂不快哉。”

深知帝王对妃“色衰则爱弛”奥妙的李夫人,在病危中亦十分清醒,颇有计。自始至终用被子蒙住头说:“身为夫人,面容不洁,装饰不整,不足以见皇。如今臣妾色衰,心中实在不敢与陛下见面,望陛下谅解。”

汉武帝说:“夫人若能见我,朕愿赐黄金千两。且夫人兄长加官进爵。”李夫人始终没有动心,不肯露脸见朕。并

说:“能否给兄长进官,全在陛下,能不在乎与妃是否一见。”

李夫人的兄长李延年和妹妹责备李夫人:“你想托付兄弟,一见陛下是很轻易的事,何苦违心至于如此?”李夫人叹气说:“我不见帝的原因,正是为了深托兄弟。我们出身微贱,他之所以眷恋我,只因容貌而已。大凡以色事人,色衰而爱弛,爱弛则恩绝。今天我病已将死,他若见我颜色与以前大不相同,必然心生嫌恶,惟恐弃置不及,怎么会在死我后照顾我的兄弟?还能期望皇上念念不忘照顾我的髡儿吗?!”



刘彻无限哀思遵遗嘱

李夫人去逝时年仅20岁。汉武帝悲痛异常,亲自督画师,绘制了他心目中最完美的李夫人形象。挂在了甘泉宫里,朝夕瞻顾。朝中方士李少翁,知道武帝思念李妍之深,便施展法术设帐召魂,重现李夫人靓影。他用李夫人生前的衣服,在她住过的寝室中,挂上了薄纱幕,帐里点燃了蜡

烛。通过忽明忽暗灯光的映照,李夫人婀娜多姿的身影,投在了薄薄的纱幕上。只见李夫人侧身轻盈的慢慢走来,模样神态与魂牵梦绕的李夫人酷似。汉武帝赶紧上前审视,可芳踪已去。实际上,李少翁方士表演了一出至今仍流传的皮影戏。

汉武帝看到李夫人的倩

影后,更加悲感相思。竟提笔写了一首《伤悼李夫人赋》:“是耶,非耶?立而望之,偏偏姗姗其来迟……”令宫中乐府的乐师谱曲演唱。

果然不出李夫人所料。李夫人拒见武帝,非但没有被激怒,反而激起武帝无限思念的痛苦。并立即兑现李夫人的“遗嘱”,封刘髡为西汉最富庶

诸侯国——昌邑国首任国王。将李夫人的兄长李延年和李广利,分别封为协律都尉和二师将军海西侯,对其三弟李季也封了职。

武帝以皇后之礼破格将李夫人厚葬在陕西茂陵西北。其规模在茂陵陵区中仅小于帝陵,也是最接近帝陵的陪葬墓,可见李夫人在武帝心目中的地位。



首任昌邑国王刘髡

天汉三年(公元前98年)四月,刘彻封爱子刘髡就任昌邑国首任国王。刘髡出生的具体时间史书上很难查到,有史料记载刘髡在昌邑国王位执政10年,公元前88年农历正月病逝,据传时年33岁。如果这样推算,

刘髡应出生在公元前111年,就任昌邑王时年龄应该在23岁。

当时昌邑国的王都,临近著名的中都。遍野桑麻,五谷丰登。且有全国最有名的铁业加工(出土的红土山墓文物中已有考证),加上北临大野泽,

为江北水运枢纽,经济非常发达,成为西汉时期最富庶诸侯国。至今,昌邑城垣部分遗迹犹存。辖地包括现在的巨野、成武、单县、金乡、嘉祥和鱼台等地。刘髡在王位10年,于公元前88年病逝。据考,上世纪

七十年代,在巨野县昌邑东北角的金山南麓红土山上,发掘的大墓为刘髡墓。一个英年早逝的亲王,远离父皇千里之遥,在金山上安静地躺了2000余年。直到发掘了红土山古墓,出土了数千件奇珍异宝。



刘贺世袭父位昌邑王

公元前88年,年仅5岁的刘髡的儿子刘贺继承昌邑国王位。由于年幼,就有王宫大臣王吉和龚遂等人助理王政。据传,刘贺“不好书术而乐逸游”。意思是学业不佳,乐于游玩打猎。公元前74年6月5日,汉昭帝病故。朝中元老权派霍光等大臣迎立昌邑王刘贺为西汉第九任皇帝。

刘贺立即选出昌邑国的200多名忠实干将进京登位,他首先重用了自己的一班人马,冷落了朝中元老派。且饮酒作乐,忽视朝政。据《汉书·霍光金日磾传》记载:(刘贺)“受玺以来二十七日,使者旁午,持节诏诸官署征发,凡一百二十七事(坏事)。”霍光见刘贺不堪重任,和大臣商议,奏请上官凤儿皇太后下

诏,于当月便废了刘贺的帝位。刘贺在位仅仅27日,成为大汉王朝史上在位时间最短的皇帝,史称汉废帝。

公元前74年8月14日,霍光废黜了刘贺,并亲自送他回到封地山东巨野县昌邑。削去王号,改昌邑国为山阳郡,食邑2000户。可怜他带去的200多名昌邑国大臣,除王吉和龚遂外均被杀害。公元前63年,

昌邑许氏姑爷汉宣帝刘询(即刘病已,其原配夫人为许平君)封刘贺为海昏侯,就国于豫章昌邑城(今江西新修县西北)。

公元前59年,刘贺病故。由于身份和地位的贬降,再加上赣鲁相距遥遥数千里,刘贺没能如愿葬到自己苦费心机建造在山东巨野金山上的豪华大墓——金山洞。

齐鲁晚报·今日巨野

新闻——扎根巨野,守望良知,弘扬正气
发行——随时征订,上门服务,一诺千金
广告——巨野城乡,无缝覆盖,点石成金

全心全意为巨野人民服务

热线电话: 18265068777